Křesťan Hájek. Kontroverze „prezidentova muže“

V poslední době na sebe ve světle médií opět upozornil vicekancléř Petr Hájek, jeden z blízkých spolupracovníků prezidenta Klause. Pan vicekancléř rád přitahuje pozornost krajně vyhraněnými názory. Také se rád a důrazně označuje za křesťana. Stojí proto za to podívat se blíže, jaký obraz o křesťanství nabízejí mediální výstupy jednoho z „prezidentových mužů“. Pan Hájek totiž není pouhým občanem, soukromníkem, ale je osobou veřejnou. Zároveň by o jeho kontroverzní výroky zřejmě nebyl zájem, či pouze velmi malý, pokud by nebyl spolupracovníkem hlavy státu. 

Na scéně krajní pravice

V poslední době jsme svědky zesílené aktivity vyhraněně konzervativních jednotlivců, organizací a iniciativ. Asi nejviditelnější z nich, iniciativa D.O.S.T. (Důvěra, objektivita, svoboda, tradice) ve svých řadách sdružuje ultrapravicové extremisty, mezi něž se dají zařadit všichni tři nejvyšší představitelé iniciativy – Ladislav Bátora, Petr Bahník a František Červenka. První jmenovaný dnes zastává úřad šéfa personálního odboru ministerstva školství (!). Představitele iniciativy včetně Bátory a Červenky přijal 19. července k dvouapůlhodinovému rozhovoru prezident Klaus. Další z předních tváří D.O.S.T., ředitel Institutu sv. Josefa Michal Semín, je dnes jedním z mediálně nejaktivnějších mluvčích konzervativního katolictví. Do spektra krajně pravicových projevů patří i působení publicistů jako je Adam B. Bartoš, autor seznamu „pravdoláskařů“, který v gestapáckém duchu jmenuje nepřátele z politické, kulturní, duchovní a jiných „front“. 

Působení a výroky vicekancléře Hájka tedy nejsou ojedinělým projevem, ale mají svůj kontext. Jakkoli mohou jeho názory, o nichž bude řeč dále, působit jako pouhé excentrické „úlety“ solitéra, mají svou funkci a smysl právě v kontextu dnešního krajně pravicového diskursu.

Kontroverze pana vicekancléře

Podívejme se tedy na přehled kontroverzí Petra Hájka. V roce 2010 u příležitosti projednávání protikuřáckého zákona tehdejší prezidentův mluvčí zpochybnil škodlivost kouření pro zdraví člověka. Jeho výroky vzbudily ostrou kritiku mimo jiné i u Romana Jocha, který doslova napsal, že „Hájek je buď hajzl nebo pošuk“. Již o rok dříve na konferenci Klausova Centra pro ekonomiku a politiku (CEP) k výročí 200 let od narození Charlese Darwina Hájek odmítl se slovy „Já z opice nepocházím“ darwinovskou evoluční teorii. Snad ještě závažnější než samotný Hájkův příspěvek je fakt, že přizvaní vědci (a vesměs zastánci evoluce) byli hradním týmem v čele s prezidentem Klausem oklamáni co do osoby moderátora i účastníků: Klaus ani Hájek neměli vůbec vystoupit, moderovat měl původně psycholog Cyril Höschl – nakonec diskusi vedl sám prezident Klaus. Dotčení vědci proti vyznění konference a Hájkovu příspěvku protestovali, Hájkovi se za to dostalo od klubu skeptiků Sisyfos anticeny Bludný balvan (Bl.b.). 

Pojďme však dále. Rovněž v roce 2009 vydal Petr Hájek knihu esejů Smrt ve středu, v níž mimo jiné vyslovil názor, že teroristický útok z 11. září 2011 zorganizovaly tajné služby USA. Podle Hájka Usáma bin Ládin nikdy neexistoval – je to pouhá mediální fikce. V podobném duchu se vyslovil také po letošním zabití bin Ládina. Tyto letošní výroky označil prezident Klaus za „nešťastné“, před dvěma lety však pro něj Hájkova kniha byla „objevná a v něčem užitečná“. I za tyto názory Hájka kritizoval již zmíněný ředitel Občanského institutu (a dnešní poradce předsedy vlády) Roman Joch. 

Zatím poslední v řadě kontroverzních vystoupení Petra Hájka se týkalo festivalu Gay Pride (v Praze, 13. srpna). Vicekancléř při této příležitosti označil homosexuály za „devianty“. 

Křesťanství pro věk individualismu

Co spojuje všechna tato provokativní vyjádření? Vždy jde o zpochybnění obecně přijímaného výkladu skutečnosti, jako v případě škodlivosti kouření či evoluční teorie, nebo dokonce skutečnosti samé, jako u výroků o 11. září a Usámovi bin Ládinovi. Petr Hájek se staví do role jakéhosi disidenta, který má odvahu odhalit obecně sdílený omyl či klam. Staví se do role bojovníka proti nepřátelské ideologii, nepřátelskému systému. Rád se zaštiťuje svobodou projevu, která mu údajně dává právo vyslovovat jakékoli názory. 

A rád se také odvolává na své křesťanství. Jaké ale toto křesťanství je? Dá se říci, že tak jako si Petr Hájek neláme příliš hlavu nad tím, zda jsou jeho výroky a názory ve shodě se skutečností – on prostě ví, co je správné, bylo mu to jaksi zjeveno, neláme si hlavu ani nad tím, co je a co není ve shodě s křesťanským pohledem na svět. Nezajímá ho mnohaletý dialog křesťanství a vědy ani encykliky papežů či koncilové dokumenty, které oceňují práci vědců, z nichž mnozí byli a jsou křesťané. Katolíka Hájka zřejmě autority katolické církve nezajímají. Tou skutečnou autoritou je on sám – sám sobě. U člověka, který se hlásí ke konzervativnímu vidění světa, by člověk čekal smysl pro řád a autoritu – nachází však naprostou intelektuální anarchii.

A vedle ní intelektuální povrchnost a nepoctivost – tak jako když v debatě o evoluci Hájek uvedl již dávno odbytý argument o tom, že oko je orgán natolik složitý, aby mohl být výsledkem vývoje. Nabízí se ovšem znepokojující otázka, zda v dnešní zpovrchnělé epoše instantních informací  nebudou dávno překonané a trapné pseudoargumenty slavit vítězný comeback – přinejmenším u té části veřejnosti, která nedisponuje skutečnými znalostmi, ale o to více ideologickou předpojatostí. To platí v plné míře pro fundamentalistické křesťanské kruhy, jejichž nejaktivnější a nejviditelnější představitele najdeme ve Spojených státech, v osobě Petra Hájka mají ale jednoho z průkopníků také na české půdě.

Na vlně populismu

Ještě jeden společný rys lze u Hájkových provokací vysledovat. U většiny kontroverzních témat se hraje na strunu animozity a odporu velké skupiny (či dokonce většiny) lidí. Tak je tomu v případě homosexuality – mnoha lidem dělá velmi dobře, když někdo konečně „má tu odvahu“ říci, že homosexuálové jsou devianti (rozuměj: lidé se zločinnými sklony). Co na tom, že kouření objektivně poškozuje zdraví, když tolika kuřákům lahodí slova o tom, že všechna ta protikuřácká rétorika jsou jen bláboly. Teorie spiknutí byly, jsou a budou vždy oblíbené, a přiživit se na antiamerikanismu, v určitých vrstvách společnosti rozšířeném, také není k zahození.

Rolí „prezidentova muže“ Petra Hájka evidentně je být zlým psem hradního týmu, tím, kdo dovede určitý názor do extrému a mediálně viditelným způsobem ho „vypustí“, aby na něj pak mohl o něco umírněněji reagovat samotný prezident. Názorová blízkost prezidenta a jeho vicekancléře je taková, že mluví-li Petr Hájek, slyšíme také Václava Klause. Prezidentova mírná ohrazení jsou jen zastíracím manévrem: ve skutečnosti dobře ví, co jeho spolupracovník říká a co hodlá říkat v budoucnu. Proto si ho ostatně do svého týmu vybral, proto ho tolik let po tolika skandálních vystoupeních ve svém týmu drží a bude držet i nadále.

Hradní extremista a co s ním

Je potřeba přestat chodit kolem horké kaše: dnešní hlava našeho státu podporuje extremistické názory a jejich nositele, podílí se na tiché a skryté legitimizaci ultrapravicových skupin. Tím největším skandálem na provokativních výrocích prezidentova spolupracovníka je právě to, že je prezidentovým spolupracovníkem. A pokud jde o křesťanství pana Hájka, neméně skandální skutečností je to, že se proti jeho výrokům nijak neozývá hlava české katolické církve arcibiskup Duka, který si shodou okolností velmi dobře rozumí s dnešní hlavou státu. 

Pro všechny ty, kdo rozumějí křesťanství jinak než pan Hájek, nezbývá než na tento extremistický a fundamentalistický světonázor upozorňovat, rozkrývat jeho spojitost se sílícími projevy krajní pravice u nás, a požadovat (jakkoli zřejmě bez naděje na úspěch), aby Petr Hájek nevykonával veřejnou funkci ve službě hlavy státu, pro niž se svými projevy a vystoupeními opakovaně diskvalifikuje. 

