Politika v teologickém kontextu. Křesťansko-sociální platforma ČSSD
Slovo „politika“ je pro křesťany podobně ošemetné jako slovo „svět“. V původním, širokém a nezkráceném významu označuje starost o všechno to, co překračuje ryze osobní rovinu lidského života, co se tak či onak vztahuje k obci – lidské pospolitosti jako základnímu prostoru realizace života každého člověka. Tento univerzální, původní či teoretický význam tu stále „někde je“, je však zastíněn významem druhotným, zúženým a praktickým. Podle něj je politika prostě jednou z lidských – světských – činností, ba dokonce činností v nejvyšší míře „světskou“, totiž profesionalizovanou mocenskou hrou. Podobné pojmové rozdvojení objevíme, i když se podíváme na druhý klíčový pojem v názvu této úvahy – „teologie“. Asi všichni jsme se setkali s vymezením teologie jako reflexe víry každého křesťana, či (podle pravoslavné tradice) ztotožnění teologie a modlitby. Přesto ale tím významem, který máme takříkajíc po ruce a po němž pravděpodobně nejprve sáhneme, je teologie coby katedrová, vědeckým diskursem, případně jazykem právních ustanovení formulovaná nauka.
Politika v teologickém kontextu  (a obráceně, teologie v kontextu politickém) může tedy znamenat několik rozdílných skutečností, podle kombinace významů, kterou zvolíme. Může jít o hledání takových etických konstant dobré správy „věcí veřejných“, které budou jak myšlenkově koherentní, tak i – v ideálním případě – obecně přijatelné a prakticky aplikovatelné. Takové hledání se může opírat o vzájemně se obohacující tradice exegeze, etiky a teologické spekulace v prostoru ekumenického křesťanství (omezíme-li se na ně), a můžeme je považovat za činnost v užším slova smyslu teologickou. Kontextem úvahy ale může být i něco jiného, totiž zkušenosti ze setkání světa „reálné politiky“ a „reálné křesťanské existence“ a reflexe těchto zkušeností. Takový, podstatně skromnější cíl si kladou následující úvahy.
Nesamozřejmé společenství – křesťansko-sociální platforma

Modelovým příkladem setkávání dvou světů a zároveň konkrétním kontextem, z něhož následující úvahy vycházejí a k němuž se vracejí, je křesťansko-sociální platforma ČSSD. Je to malé, neformální společenství pestrého složení, zahrnující jak věřící (různých církví), tak lidi konfesijně nevyhraněné, ale i ateisty. Stejně pestrý je i „politický“ profil, od členů sociální demokracie, ve významných funkcích i na základní úrovni, po sympatizanty sociálnědemokratického programu, ovšem s rezervovaným vztahem ke stranické příslušnosti, od politických praktiků po občanské aktivisty. Tuto pestrost a rozmanitost dobře vystihuje úplný oficiální název, který zní: Křesťansko-sociální platforma ČSSD. Iniciativa pro sociální a náboženský dialog.  
Jistou paradoxní výhodou přitom je právě skutečnost, že se platforma nachází v levé části našeho politického spektra, kde je vlivem historického vývoje zejména v druhé polovině 20. stol. postavení křesťanství a křesťanů slabší než v pravé, resp. středopravé výseči. Na rozdíl od strany, která programově samu sebe (at již to stojí přímo v jejím názvu či nikoli) chápe jako křesťanskou, v prostředí strany sociálnědemokratické, kde nemalá část voličského spektra zastává k církvím a ke křesťanům postoj v lepším případě indiferentní, v horším negativní, je nezbytné spojitost konkrétních politických stanovisek a názorů s křesťanskou tradicí vždy zdůvodňovat a obhajovat. Nesamozřejmost a nesnadnost celého konceptu křesťanské platformy v české sociální demokracii dokládá i její historie – první pokus, iniciovaný v 90. letech filosofem Karlem Flossem, nevyústil v trvalé a aktivní seskupení, a v roce 2009 byla platforma „restartována“ okruhem lidí, který se s tím původním překrýval jen z části.
Zajímavou ukázkou dialogu, jejž si křesťansko-sociální platforma vytkla do svého názvu, je již samotné její fungování, volba způsobů, jakými se prezentuje, a témat, jež si volí za svá a s nimiž se obrací k veřejnosti. Jedna z linií tohoto dialogu probíhá mezi těmi, kdo si představují činnost platformy spíše jako jakousi styčnou plochu mezi prostředím strany a církví – důležitější je samotná existence takovéto skupiny, která již sama o sobě dává jistý signál a vylepšuje „image“ sociální demokracie u části veřejnosti, a těmi, kdo dávají přednost aktivnější činnosti, pokusu o křesťansko-sociální politiku, která se profiluje na důležitých politických a sociálních otázkách dne. Jinak řečeno, vede se spor o to, zda náplní „křesťanské“ platformy má být jen to, co přímo souvisí s tematikou církví a křesťanství, nebo je potřeba souvislosti s křesťanskými hodnotami a tradicemi objevovat i tam, kde nejsou explicitní nebo na první pohled zřejmé. V jiné podobě se tu vlastně realizuje obecnější rozpor, vlastní všem křesťanským tradicím: patří politická či občanská angažovanost k podstatě církevního poslání, nebo je třeba ji považovat za „politizaci“, za odsouzeníhodnou profanaci (v horším případě) či (v tom lepším) mrhání energií, která by měla být vynaložena na jiném poli? 
V krizi institucí

Spor o „aktivismus“ na půdě křesťansko-sociální platformy zapadá do širšího kontextu politického a společenského vývoje v České republice, který je opět jen odrazem pohybu v mnoha částech světa. V posledních letech jsme svědky sílící krize důvěry v politiku a politiky. Zasahuje více či méně všechny úrovně, od zavedených parlamentních stran přes jednotlivé ústavní instituce až po politiku jako stav. Aktivizace občanských iniciativ nového typu, lépe organizovaných, dlouhodobých a způsobem fungování bližších politickým stranám, probíhá jak na pravé (D.O.S.T.), tak na levé (ProAlt) části politického spektra. Na mnoha místech občané objevují, že spíše než spoléhat na místní volené zastupitele přináší užitek zakládat občanská sdružení a osvojovat si efektivní nátlakové prostředky lobistických skupin. 
Křesťané mají v této situaci hledání cest z krize demokracie jako systému co nabídnout. Disponují totiž vlastní velice cennou zkušeností – prožívají specifickou formu konfliktu mezi institucí a charismatem ve svých církvích a náboženských společnostech. Církve u nás, jak přesvědčivě doložily výsledky loňského sčítání lidu, jsou přitom s politickými institucemi v jedné nikoli zanedbatelné skutečnosti na jedné lodi. Zní to paradoxně, ale jak naše „velké“ strany (s jistou výjimkou komunistické), tak „velké“ tradiční církve (s výjimkou římskokatolické, byť i ona k tomu poměrně rychle spěje) jsou vlastně v porovnání s celkem populace stejně malé. Je pochopitelné, že v takovýchto malých rybníčcích, nedostatečně doplňovaných přítoky a okysličovaných, se dobře daří milovníkům bahnitých vod. Prorocký, charismatický rozměr – je ho stejně třeba v politice jako v teologii a praxi církví – naopak příliš neprosperuje. 

Politická teologie pro dnešek?

Politická teologie je ze samé své podstaty teologií kontextuální. Jako příklad stačí vzít zřejmě nejznámější realizaci politické teologie v moderní éře, teologii osvobození v jejích dnes již velmi početných variantách. Tam, kde se teologická reflexe propojuje se sociálním a společenským kontextem – úsilím o změnu a nápravu stávající situace, může vzniknout životaschopná forma teologie osvobození. Máme všechny důvody předpokládat, že zostřující se sociální rozpory dnešního globalizovaného světa budou poskytovat vhodný kontext pro nové formy sociálně angažované teologie. Ta se utváří a bude utvářet v řadě různých platforem – od odborně teologických přes základní církevní obce po občanské iniciativy či skupiny mezináboženského dialogu. 

Pro křesťana, který není odborným teologem, je přitom „politickou teologií“ rozhodování, zda podpoří tu či onu zcela konkrétní aktivitu, vysloví nesouhlas s tím či oním společenským zlem, postaví se celou svou křesťanskou existencí za něco, co nemusí mít nutně explicitní křesťanskou podobu. Jakým způsobem uvede v soulad svou víru a porozumění křesťanské tradici se stále novými výzvami a otázkami konkrétní reality života. Každá politická teologie je ze své podstaty praktická, potvrzuje se a zároveň buduje „ v terénu“. 
Specifickým přínosem skupin jako je křesťansko-sociální platforma České strany sociálnědemokratické může být důsledně dialogický princip fungování, v otevřené, byť mnohdy komplikované výměně názorů. Tento dialog je v první řadě veden se světem „reálné politiky“. Politická strana je ze samé své podstaty institucí vystavenou více než jiné pokušením spojeným s mechanismy získávání a udržování moci a vlivu. Poznat tyto mechanismy, porozumět jim, je důležité pro samu možnost věrohodného svědectví křesťanů v dnešní společnosti. Ve hře je duchovní integrita společnosti, ohrožené individualismem a „skupinovým individualismem“, partikulárními zájmy, které neberou v potaz dobro celku. Pokus o křesťanskou existenci „ve světě, ale nikoli ze světa“ musí vzít „svět“ a jeho struktury vážně, s respektem k jejich vnitřním zákonitostem, a současně s jasnou hodnotovou orientací, která z těch, kdo se snaží ji zastávat, činí do jisté míry cizince ve vlastním domě, přijímané vždy s jistou mírou nedůvěry.
(přetištěno z Křesťanské revue, LXXIV/1, 2012)

