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V Praze 6. července 2012
My, níže podepsaní členové Křesťansko-sociální platformy ČSSD konstatujeme, že se nepotvrdila tvrzení vlády nastolené r. 2010 a jejích obhájců, že tato vláda bude bojovat proti korupci. Naopak členy vlády a vládní většiny ve sněmovně postihla řada korupčních skandálů a proto muselo dojít k postupné obměně většiny jejích členů. Vláda se chová asociálně. Ztráty způsobené zejména právě korupcí kompenzuje prostředky vytaženými z kapes chudších a středních vrstev. Tak zvané reformy (penzijní, školská, sociální, daňová a zdravotní) jsou rozsáhlými loupežemi veřejných i občanských financí stejného druhu jako za úplatu zmanipulovaná výběrová řízení, i když se formálně snad mohou pohybovat v mezích právního rámce. 

Vystupování některých politiků proti korupci a souběžné podporování vládní asociální politiky je proto nevěrohodné. Na asociálním chování vlády se podílel svou aktivní účastí i poslední odvolaný člen vlády Jiří Pospíšil. Hlasoval pro přílepek k zákonu, který daroval ČEZ 68 miliard Kč. Ve svém předchozím působení ve vládě Mirka Topolánka garantoval jako ministr spravedlnosti ve vysokých  patrech státního zastupitelství a soudů tendenci, označenou výrazem „justiční mafie“. Nyní byl pravděpodobně odvolán proto, že odmítl zajít v politickém ovlivňování justice za jisté meze. Stal obětí praxe, kterou v případech Jiřího Čunka a Renaty Vesecké sám pomáhal zavést. Navíc jeho návrhy Občanského zákoníku a Trestního zákoníku z druhého nedávno ukončeného období ve funkci ministra spravedlnosti jsou předmětem ostré kritiky ze strany soudců. Jeho novela Exekučního řádu výrazně posílila roli soukromých exekutorů. Na problematičnost nového Trestného zákoníku v době jeho přípravy a projednávání opakovaně upozorňovali též policisté a státní zástupci. Proti novému Občanskému zákoníku podle dostupných informací skupina soudců připravuje ústavní stížnost. 

Nový ministr spravedlnosti Pavel Blažek zahájil svoje působení tím, že přirovnal možná budoucí jmenování státních zástupců nejvyšším státním zástupcem ke jmenováním zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha. I tato skandální necitlivost ukazuje na hlubokou krizi vládních struktur a nutnost rychlé obměny vládní moci z pověření voličů. 

U příležitosti bleskové výměny ministrů spravedlnosti se proto připojujeme k hodnocení kauzy představiteli ČSSD a k občanským iniciativám, žádajícím ukončení nevěrohodné asociální politiky demisí celé vlády a vypsáním předčasných voleb do sněmovny. 
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