Kodex lidské důstojnosti
Jiří Vyleťal
Výrazem uznání hodnoty člověka je lidská důstojnost. Ptáme-li se po jejím zdroji, odpověď nebývá jednoznačná, nicméně pro věřící je jím sám Bůh. Je-li tedy člověk vybaven důstojností jaksi „shora“, není moudré jej „zdola“, a to ani při té nejkrkolomnější cestě dotyčného životem, zbavovat. Lidé, kteří s existencí Boha nepočítají, to s otázkou po původu lidské důstojnosti mívají těžší, ovšem ani oni člověku jeho důstojnost obvykle neupírají.

Je-li tedy člověk nositelem jisté důstojnosti, je povinností správně uspořádané společnosti zajistit všem jejím členům takové životní podmínky, ve kterých by lidská důstojnost nepřicházela k újmě. V západních společnostech blahobytu by toto mělo platit dvojnásob.

Určitou výjimku snad může představovat jedině výkon trestu v nápravném zařízení. Ale ani tady trestaný člověk nesmí být ukracován na své důstojnosti. Pouze na některých svých svobodách.
Co přísluší člověku z titulu jeho důstojnosti
Žádný člověk, ani ten nejhorší zločinec nesmí být mučen a nesmí mu být působena bolest a nesmí být vystaven psychickému týrání


V souvislosti s bojem proti terorismu se setkáváme s názory, že výslechová metoda waterboardingu, tedy simulace tonutí, by měla být dovolena při výsleších vážně podezřelých osob. Argumentuje se tím, že pokud mučený prozradí vyšetřovatelům to, co by jinak zůstalo utajeno, může být zabráněno něčemu ještě horšímu, např. plánované teroristické akci. Taková eventualita jistě nastat může, jenže docela určitě takový způsob nakládání se zajatci povede k dalším teroristickým útokům, o nichž týraní zajatci svým vyšetřovatelům nic říci nemohou. Jaké budou jejich následky?

Mučení také vede k přiznání se k tomu, co týraný neví a neudělal. Jen vzpomeňme na léta komunistického teroru u nás!

Schvalování waterboardingu a mučení obecně nemůže v silových složkách státní moci působit jinak než proti duchu jejich spravedlivému poslání. Nehledě na škody ve veřejném mínění a ztrátě loyality spořádaných občanů vůči státu.


Zkrátka zlem se k dobru dopracovat nedá.
Každý člověk má nárok na stejně kvalitní lékařskou péči

Západní společnosti jsou natolik bohaté, že zdravotnickou péči na nejvyšší možné úrovni, která by byla poskytována všem, si mohou dovolit. Dnes se ovšem ze zdravotnictví stal zlatý důl. Protože dodavatelé zdravotnické techniky a léčiv jsou soukromé firmy, které se řídí pravidlem maximalizace zisku a jejich zákazníci jsou zdravotní pojišťovny, které, pokud jsou soukromé, pracují též na bázi zisku, a pokud jsou státní, ocitají se pod vlivem lobbistů, není už cílem zdravý člověk, ale bohatý podnikatel.

A protože tam, kde se neusiluje o rovnost, dochází k diferenciaci, rozmáhá se systém všelijakých doplatků za zdravotní služby. Pacienti se tím pádem dělí na ty, kteří na své zdraví mají, a na ty, kteří na ně nemají. Lidé jsou tak postupně okrádáni o svou důstojnost. Nehledě na to, že zprávy o všemožných potížích provázejících naše zdravotnictví a stále více se znepřehledňující pravidla berou chuť potřebným se na zdravotnická zařízení obracet. Není divu, že je pak někdy pozdě.
Každý člověk má nárok na bezplatné vzdělání


Je s podivem, že komunistická společnost, která se nevyznačovala hospodářskými úspěchy, si mohla dovolit bezplatné školství všech úrovní pro naprosto všechny. V dnešních tržních poměrech, jejichž následkem jsou spotřebitelům nabízeny zbytečnosti všeho druhu, je bezplatné školství čím dál více považováno za cosi neúnosného.


Patří však právě k důstojnosti člověka, aby mohl rozvinout své osobní schopnosti do míry, kterou on sám uzná za vhodnou. Je proviněním vůči lidské důstojnosti, aby schopnosti člověka byly omezovány podle toho, na co mají rodiče či co si je studující schopen přivydělat, případně schopen splatit po konci studia. Pokud by se společnost měla vydat tímto směrem, dospěje brzy do stavu, kdy v klíčových pozicích nebudou moudřejší a charakternější, ale ti bohatší. Že to je nejlepší cesta ke všeobecnému úpadku, je nade vší pochybnost. 

Každý člověk má nárok na přiměřené bydlení, přiměřenou stravu, ošacení a veřejnou dopravu

Vylučuje-li zachování lidské důstojnosti, aby člověk trpěl nebo strádal, musí mu být i v životní situaci, kdy nevystačí s vlastními silami, poskytnuta dostatečná materiální pomoc. Nejde tu o pomoc v pravém slova smyslu, ale o čerpání prostředků, které prostřednictvím společně financovaného sociálního zabezpečení sám do systému vložil, resp. vložili ti, kteří pomoc momentálně nepotřebují. Také na to jsou západní společnosti dostatečně bohaté, stačí se jen rozhlédnout kolem sebe.

Bezdomovectví je málokdy hanbou postižených. Téměř vždy je proviněním celého společenství, které nedokáže, a často ani nechce, ustanovit taková pravidla správy věcí veřejných, aby k němu vůbec nedocházelo. Ostatně, ještě méně iniciativy vyvíjí společnost úspěšných ve snaze o navrácení postižených k důstojnému životu.
Každému člověku musí být poskytnuta pomoc ve stáří


Je pradávnou moudrostí, že opravdová úroveň společnosti se pozná podle toho, jak se dokáže postarat o své nejzranitelnější. Často jsou jimi stárnoucí občané.

Pokud stárnoucí člověk vyžaduje celodenní péči, musí být rodinný příslušník, který se o něj bude starat, stejně honorován, jako by vykonával své zaměstnání.


Vyžaduje-li stárnoucí člověk péči odborného personálu, musí být náklady na takovou péči hrazeny ze zdravotnického pojištění.

Praxe, která se dnes u nás zaběhla, má s respektem k lidské důstojnosti pramálo společného. Za pobyt v pečovatelských domech a geriatrických centrech se platí, a to v takové výši, že seniorům nestačí celý důchod. Jejich děti musí ještě doplácet. Nechybí často ani drzý návrh poskytovatelů služeb o sponzorský dar, pokud dědeček či babička mají být umístěni do konkrétního zařízení. Nechci už ani domýšlet, co taková hbitá „volná ruka trhu“ dokáže nabídnout bezdětnému seniorovi za jeho majetek, pokud mu důchod na pobyt ve zdravotnickém zařízení nestačí. Pohříchu se ani neuvažuje, že senior musí také platit nájem v bytě, ve které není. Eventualita, že by se do něj ještě někdy vrátil, za situace, kdy celý důchod padne na pobyt ve zdravotnickém zařízení, pak už ani nepřipadá v úvahu.

Zkrátka v péči, kterou věnuje společnost svým stárnoucím občanům, se objevují všelijaké atributy, jen té důstojnosti by se tam jeden nedohledal.
Stát musí garantovat ceny energií


Stát je instituce, kterou si občané sami založili za účelem spravedlivého řízení těch záležitostí veřejného i soukromého života, v nichž si jednotlivec nevystačí. Do agendy státu musí spadat také energetika, neboť ve společnosti, v níž jsou všichni závislí na zdrojích technické povahy, nemůžou být ceny za energii určovány tržními silami. Energetika, podobně jako státní správa, je druhem činnosti, kterou vykonávají občané sami pro sebe a proto v ní princip zisku nesmí mít místo. Ceny energií musí být stanoveny tak, aby každý člověk, lhostejno v jaké životní situaci, si mohl dovolit jejich dostatek.


  Nelze rozhodně mluvit o lidské důstojnosti, když energetické giganty svými cenami vydírají občany, kteří jsou na dodávkách energií závislí. Paradoxní rovněž je, když náklady vydané za plynofikaci mnohých vesnic a předměstí jsou jen zčásti využity. Majitelé nemalého počtu nemovitostí, pro něž je cena plynu nedostupná, pak topí hnědým uhlím a kdejakým odpadem. Pobývat v takové lokalitě připomínající oblast zasaženou chemickou válkou, je vzhledem ke člověku a jeho nároku na zdravé životní prostředí nejen nedůstojné, ale zdraví škodlivé.
Každý občan musí mít právo na bezpečnost a bezplatný a spravedlivý soud

O nedostatečných kapacitách policie v podmínkách stále narůstající a stále vynalézavější kriminality nemůže nikdo rozumný pochybovat. Řešení inspirované divokým západem, kdy bezmála každý může vlastnit střelnou zbraň, žádnou vyšší míru bezpečnosti nepřineslo a přinést ani nemohlo. Může-li si zbraň koupit každý, a to i ten, který by ji raději neměl, pořídí si ji především galerka. Jak tragický nápad s vybavením občanů revolvery to byl, zaznamenáváme téměř denně ze zpráv o šílených střelcích, kteří vyvražďují rodinné příslušníky, děti ve školách, úředníky v institucích a náhodné kolemjdoucí. Bude trvat desítky let a nikdy se to nepodaří zcela, aby střelné zbraně byly lidem odebrány a na místo vnucené role pistolníků nastoupila funkční policie. Nelze mluvit o lidské důstojnosti, potkává-li mírumilovný občan na ulicích, v restauracích a bůhvíkde jinde samozvané ozbrojence. Stejný pocit má ovšem z všudypřítomných bezpečnostních služeb, které, ačkoliv nejsou složkou výkonné moci, si uzurpují právo občana omezovat.

Soudy, které u nás pracují na politickou objednávku, jak se z mnoha kauz dovídáme, nebudí v prostých občanech důvěru a chuť se o pomoc k nim obracet. Rovněž placení soudních výloh, které, vzhledem k nevyzpytatelnosti soudního rozhodnutí, hrozí i té straně sporu, jejíž pravda je nezpochybnitelná, odrazuje poškozené se dovolávat spravedlnosti. 


Nevěnuje-li společnost dostatek pozornosti bezpečnosti a úsilí o spravedlnost, o to méně jí leží na srdci nedotknutelnost lidské důstojnosti.
Závěr

Hlasů, které by s ochranou lidské důstojnosti rády souhlasily, avšak jedním dechem dodávají „Kde na to všechno vzít?“, bude jistě nemálo. Asi nikdo nečeká, že autor kodexu vládne národohospodářskou latinou a ve všech kapitolách státního rozpočtu našel dostatečné rezervy pro financování lidské důstojnosti. Ostatně, nevěřím, že někdo takový u nás vůbec je.


Nicméně jedna úvaha, která smysluplnost prostředků vynaložených na stát dbající o lidskou důstojnost, by neměla zapadnout.

Když se náš stát před dvaceti jedním rokem rozloučil s érou komunismu, žádný dluh neměl. Obyčejný člověk, jichž byla tehdy značná většina, bydlel v paneláku, jezdil ve škodovce a víkendy trávil na chatě, kterou si svépomocí vylepšoval. Zboží všeho druhu byl nedostatek, muselo se všemožně shánět, ale pravým nedostatkem nikdo netrpěl. Domácnosti ani lidé zadluženi nebyli.

S příchodem demokracie, od níž si občané slibovali spravedlivý společenský řád a uspokojivé životní podmínky, se začal rozprodávat státní majetek. Hospodářství se rychle napojilo na západní trhy, což přineslo ve vybraných podnicích vyšší efektivitu a dostatek spotřebního zboží. 

Přesto všechno je dnes náš stát zadlužen částkou 1,3 biliony korun, což je suma mimo jakoukoliv představivost. Obyčejný člověk ovšem nadále bydlí v paneláku, jezdí ve dvacetiletých ojetinách a víkendy, pokud mu je zaměstnavatel vůbec umožní, tráví na chatě po prarodičích, v níž co si sám neudělá, nemá. Značná část občanů v aktivním věku je zadlužena.

Kam přišel ten bilion a čtvrt, jež všichni dlužíme a nikdy nesplatíme, a ty další biliony za rozsáhlý a zprivatizovaný státní majetek, které měly skončit ve státní kase? V té kase, v níž zeje nezacelitelná díra? To vše přece mělo sloužit občanům této země. Nepřísahali snad jejich volení zástupci na vůli lidu?

Stačí se jen podívat kolem sebe, jaké rezidence stojí v okrajových čtvrtích měst, jaká auta se prohání po dálnicích a jaké platy si uštědřují manažeři, poslanci, politici a lobbisté nezakrytě utvrzující veřejnost, že stát má sloužit vyvoleným elitám, že stát jsou oni. Nemluvě o státních zakázkách, které jsou nezřídka vypisovány podle toho, kdo si právě potřebuje vydělat. Tady jsou ty prostředky, jejichž pouhý zlomek by musel stačit na hrazení všeho, co dělá z člověka člověka. A pokud by se přece jen nedostávalo, není prozíravější položky státního rozpočtu než ta, kterou se hradí lidská důstojnost.


Nebudeme-li jako společnost dbát na důstojné životní podmínky pro všechny, čekají nás kromě bezdomovectví, drog, rozpadlých rodin, vykradených bytů a pětimetrových plotů pitbulové u kovaných vrat, pistole po kapsách, samozvané ochranky, kamery na každém rohu a celoživotní strach ze stáří.

O lidskou důstojnost přijdeme nakonec úplně všichni.
