Zachovej řád a řád zachová tebe
Až bude lidstvo jednou skládat účty ze svého počínání, bude mu v jedné položce zvláště těžko. Ta kolonka ponese nadpis: Násilí.

Zdá se, že člověka provází od nepaměti. Dříve ho prý bylo více, lidé měli snad být tehdy krutější, lidský život neměl mít valnou cenu, ale nevím, nevím. Dvě světové války a sovětské gulagy překonaly vše, co bylo do té doby představitelné, a stalo se to vlastně včera. 
Ostatně ani kriminalita u nás z doby před rokem 1989 nedosahovala ani zlomku toho, s čím je nám dáno smiřovat se dnes. Nabízí se různá vysvětlení: nedokonalost demokracie, příliš razantní společenská proměna a otevřené hranice na východ, odkud toho dobrého nikdy moc nepřišlo.
To vše je pravda, ale je to pravda celá? Jak si potom vysvětlit davové násilnosti v britských velkoměstech, řadu týdnů se vlekoucí žhářské útoky v Berlíně a předloňské podpalování aut a rabování na francouzských předměstích? Že jiskra násilí dokáže přeskočit tisícikilometrové vzdálenosti, se již řadu týdnů přesvědčujeme také na severu Čech. Ano, co se týče negativ, nezůstáváme za tzv. vyspělým Západem ani o krok pozadu. Nic na tom, že důvody mohou být rozdílné.
Opustíš-li mne, čím mne nahradíš?

Tak jako je tu od nepaměti násilí, jehož zdrojem je člověk dávající průchod tomu horšímu, co v něm je, stejně tak dlouho je v lidstvu přítomno vědomí dobra, za nímž stojí cosi, co je na člověku nezávislé, co se staví do cesty jeho horším stránkám. Pan prezident Havel míval rád odstup od autority a říkával tomu „tajemný řád bytí“, avšak věřící lidé vědí, že takto promlouvá k člověku Bůh. Náboženství si vzala správu Boží věci za svou a přijala – o křesťanství, jemuž se v dalším textu budeme věnovat, to platí bez výjimky – úlohu přivést člověka ke spáse. Činí tak kultivací člověka na poli morálky a v otázce po smyslu života.

Protože se ptáme po důvodech existence a zvyšující se míry násilí v současném západním světě, všimněme si křesťanského apelu na morálku. Křesťanským ideálem člověka je Ježíš Kristus. Dodávám, že ideálem dosažitelným, protože tvrdit o nějakém ideálu, že je nedosažitelný, je skoro totéž jako nad ním mávnout rukou. Při nejlepším to má za následek ochabnutí sil. Kolika lidem na Západě je dnes Ježíš Kristus opravdovým příkladem? 

Před časem jsme se nesmírně divili, že muslimský svět neměl pochopení pro karikatury zesměšňující proroka Mohammeda – vždyť u nás na Západě je přece běžné dělat si nevázanou legraci z Ježíše. Za násilnosti, které následovaly v několika evropských městech, jsme nevinili lidi z dánského časopisu, ale výhradně muslimy, kteří neudrželi nervy na uzdě. Argumentovalo se tím, že islám je netolerantní, nedemokratický a co do plurality se západem nesouměřitelný. Jako by tolerance, která nerozlišuje mezi dobrem a zlem, znamenala nějaký vyšší stupeň vývoje. 

Nemá-li tedy být křesťanský mravní vzor zosobněný Ježíšem závazný pro náš západní svět, jak ukazuje obhajoba dánského časopisu, ptejme se, jakou máme za něj náhradu.

Media, která dnes určují kvalitu a obsah veřejné debaty, mají takových „náhrad“ nespočet. Jsou jimi například různé novodobé kulty: kult celebrit, manažerů, kult siláků. Celebrita je hotovým zosobněním svobody bez odpovědnosti, zatímco manažer představuje univerzální převodník čehokoli na peníze. Silák, který je vedle tělesných proporcí pravidelně vybaven příručním kanonem, je pak znamením neohroženosti, suverenity a moci vnutit násilím svoji vůli celému světu. Všechny tyto „vzory“ vyrostly sice v křesťanském prostředí, ale v době, v níž jej křesťanství už dávno neformuje. Jsou totiž pravým opakem toho, co předkládá Ježíš lidem k následování. Celebrita symbolizuje odmítnutí Božího řádu, manažer nadvládu „mít“ nad „být“ a silák je zosobněním vítězství násilí nad svobodnou vůlí.

Může-li zesměšňování posvátného uvolnit vlnu násilí, nemohou totéž způsobovat falešné „mravní“ vzory čerpající z pravého opaku posvátna, totiž z nekultivovaných až pudových tužeb člověka? Vždyť posvátno, ono hájemství tajemného a pro smrtelníka nedostupného, onen zásadní rozdíl mezi světem víry a nevíry, je v demokracii zcela nedostatkovým a pramálo žádaným zbožím.
Ne tak ve vrchnostenském řádu, který evropskou demokracii předcházel! Ten totiž byl po celou dobu své existence až do svého zániku na konci první světové války konfrontován s křesťanským učením. Není pro účely tohoto článku podstatné nakolik ti kteří panovníci byli ukázkovými křesťany či nikoliv (mnozí jistě byli), podstatné je, že přítomnost křesťanství, církve a papeže ve veřejném prostoru jim nastavovala zrcadlo, kladla na ně nároky, byť často nevymahatelné, a tím omezovala jejich svévoli.
Republikánství a z něho vyrostlá demokracie vznikly jako negace vrchnosti, a tedy i nedotknutelné autority, s jakou do té doby vrchnostenský řád počítal. Demokracie nahradila autoritu monarchy odpovědného Bohu volbou člověka „z lidu“ ovšem bez jakéhokoliv vztahu k Bohu, církvi a duchovní autoritě vůbec. Křesťanství bylo vyhnáno z veřejného prostoru do soukromí a časem s ním zmizely i následováníhodné vzory.

Na demokratické politiky a veřejné činitele dnes prakticky nikdo neklade mravní nároky nejen křesťanské, ale vůbec žádné. Demokracie, která si mezi tím absolutizovala ekonomiku a podřizuje jí čím dál více duchovní rozměr společnosti, se ukazuje právě tím, že vychází jen a jen z lidské vůle, jako bezhodnotový systém. Je tedy jenom v logice věci, že tam, kde neplatí neměnný mravní řád stojící nad člověkem, je časem všechno dovoleno. Zdá se, že adorace násilí v kultuře konzumu, vzrůstající tolerance vůči jeho projevům, jakož i společensky široce přijímané symboly násilí tuto tezi potvrzují.   
Kde není plán, není ani budoucnost

Obvykle se nestává často, že by se člověk účastnil prvního září vstupu prvňáčků do školy. Letos jsem měl to štěstí a mohl tento nadějeplný okamžik ještě jednou zažít při doprovázení naší vnučky. Uvítání prvňáčků bylo, jak má být. Slova paní ředitelky plná mateřského pohlazení, nechyběly drobné dárečky, ani laskavé slovo pana starosty a cvakání rodičovských fotoaparátů. Jen ta vůně nových učebnic, kterou mám stále v paměti od dob svého prvňáčkování a na niž jsem v skrytu duše tak trochu čekal, chyběla. Více než význam slov na mne působila laskavá melodie ředitelčina projevu a dětské oči zářící důvěrou v dobrý svět dospělých.
Na chvíli jsem si prvňáčkovskou scenérii promítl do reality padesátiprocentní nezaměstnanosti Španělů, kteří právě dokončili vzdělání, do martyria našich absolventů pendlujících od čerta k ďáblu, aby nakonec vzali za vděk jedním z nich v podobě „personálních agentur“, do profesionálně skrývané beznaděje dívčích hlasů nabízejících po telefonu další nepostradatelný „finanční produkt“ a pak už jsem byl jen rád, že se té milosrdné a celospolečensky přijímané lži nemusím dále účastnit. Na organizační záležitosti tam zůstala naše dcera.


Nelze vlastně jinak. Společnost, která za jedinou nedotknutelnou hodnotu, jíž se všechny ostatní musí podřídit, považuje zisk (a to ještě co nejrychleji nabytý), nemůže být dobře spravována. Zanedbává totiž oblasti života, které nemají hromadění majetku za svůj konečný cíl nebo přinášejí materiální prosperitu jen jako vedlejší efekt úsilí, které není na zisk zaměřeno. Vezmeme-li v úvahu vše, co dělá člověka šťastnějšího a po všech stránkách lepšího a kvůli čemu se mu z tohoto světa nechce, dopracujeme se k seznamu, v němž bychom po zisku marně pátrali.

Někdejší rakouský kancléř Franz Wranitzky řekl v jednom interview na téma mladých lidí vstupujících do života asi toto: „Mladí lidé potřebují vedení a ukotvení. V rodině, v zaměstnání, v povinnostech. Nechat mladého člověka s ukončeným vzděláním pendlovat mezi pracovními úřady, od jedné příležitostné práce k druhé, nedat mu možnost založit si vlastní rodinu, znamená destabilizovat celou společnost.“ Nebylo to nic objevného, nic, co by papežské encykliky mnohokrát neřekly, ale bylo na místě, že to zaznělo ústy vrcholového politika. Dodejme, že týž princip platí pro člověka ode dne jeho narození až po ten poslední. Aby lidský život mohl být žit v důstojnosti a člověku byla ve všech jeho životních situacích zaručena nedotknutelnost jeho lidství, potřebuje takový život řád. Žádný řád se neobejde bez jistot, bez spolehnutí se na spolehlivé.
Namísto stability frustrace

A tak se ptejme, jaké jistoty má náš předškoláček, školáček, mladistvý, dospělý, muž a žena středního věku, náš padesátník, čerstvý důchodce a stařík a stařenka na odpočinku. Nač se může spolehnout tam, kde jediným axiomem je nedotknutelný zisk?

Právo na harmonické dětství je to první, co nás napadne, vezmeme-li do náručí právě narozeného človíčka. Ne, to není žádný výron nekontrolovaných citů, ale apel na nekonečnou hodnotu lidského života a jeho nároku na dobro, na němž nikdo nesmí být ukracován. A přesto je většina matek z důvodů materiálního nedostatku nucena své děti po značnou část dne opouštět a svěřovat do péče náhradních chův a kolektivních zařízení, v nichž – ruku na srdce – dítě ve srovnání s řádnou rodinou vždy o něco přichází. Nelze se dosti podivovat nad luxusem a přepychem, který v západních společnostech bije do očí a na nějž prostředky evidentně jsou, a rozespalými dětmi žadonícími, aby mohly jít domů „po o“. Netřeba snad dodávat, že v dítěti takto zaopatřovaném musí hlodat otázka, není-li zde poněkud navíc, když musí být trvale někam odkládáno. Jakoby nejtenčí kořínky pozdější agresivity zapouštěly už zde.

Kolikátá je to už generace školáčků, kteří ani neví, co je to jít ze školy rovnou domů? Družiny a rozličné kroužky, které si rodiče pochvalují s tím, že se v nich děti mnohé naučí, jsou jen omluvou za nemožnost a často i neochotu se dětem věnovat v rodině. Ostatně neznám snad žádné dítě, u něhož by přičichnutí k odbornému kroužku vedlo k jeho celoživotnímu nasměrování. Za to znám nejednu rodinu, kde děti nebyly odkládány mimo rodinu a je to na nich znát. Třeba ovšem dodat, že panelákové městské bydlení, které u nás dominuje, nabízí ve srovnání s životem dětí na venkově tak málo dobrých možností a tak mnoho špatných, že trávení času v rozličných kroužcích je nakonec lepším řešením. Nic však naplat. Rostoucí agresivita školáků, odpuzující vulgarismy v jejich vyjadřování a celkově se snižující úroveň vzdělanosti není způsobena jen počítačovými hrami, kultem celebrit a nemravnostmi v mediích, ale v nejniternější podstatě tím, že vliv rodiny je stále umenšován. Mimo rodinu se dítě může naučit mnohému a také mnohému dobrému. Ale lásce, onomu protipólu  agresivity a nenávisti, jenom tam.

Ani náš mladistvý nemá na růžích ustláno. Necháme-li pro tentokrát stranou vliv rodiny, podívejme se, co mu nabízí svět, který se mu otvírá. Všudypřítomná pornografie v něm ubíjí ideál čisté lásky mezi ženou a mužem. Do školy či nedej bože do internátu aby chodil s věčným strachem před šikanováním. Ceny nemovitostí, které se jej za nedlouho budou týkat, aby dělil dvaceti, chce-li snít o založení rodiny.

Zvláštní kapitolu, která se týká výhradně zrání dospívajících chlapců a u níž je nutno se zvlášť zastavit, tvoří vojenská služba. U přírodních kmenů vstup do mužské dospělosti obstarávaly a leckde stále obstarávají různé rituály spjaté se zkouškami odvahy a snášením bolesti. V evropské civilizaci platila za zkoušku dospělosti vojenská služba. Fenomén vojny, jako vstupní brány do dospělosti, se vepsal skrze předlouhou tradici do vývojového procesu mužů podobně, jako mateřství do zrání ženského. Co bylo možné a tolerovatelné před vojnou, nebylo už možné po vojně. Zrušení povinné vojenské služby tím, že nebyla nahrazena jinou všeobecně povinnou a nelehkou službou, nutno považovat za závažnou chybu. 
Jistěže netřeba tesknit po atributech vojáctví a po zuby ozbrojené armádě, byť k míru, který by vedl k naprostému odzbrojení, máme všichni daleko, stejně jako netřeba podmiňovat mužskou zralost snášením bolesti a strádáním. Nicméně hraniční pásmo mezi dětstvím, v němž každou obtíž lze delegovat na ty druhé, a dospělostí, v níž jsme dosavadní ochrany zbaveni, nelze překlenout ze dne na den. Postavení, které sdílím s druhými a v němž jsem podřízen stejné autoritě, situace, v nichž si musím sáhnout na dno svých sil, a požadavek kázně, která vychovává k sebeovládání, to vše vede k osvojení si ctností, bez nichž se život dospělého muže stává nekonečným hledáním.  
A tak dnes potkáváme ctihodné otce v maskáčích s náušnicemi, čtyřicátníky, kteří po sobě střílejí barevnými kuličkami a na silnicích nás míjejí napodobeniny bojových vozidel z války v zálivu. Absence smysluplné zkoušky dospělosti se nevyznačuje pouze směšností hry věkem dospělých na vojáčky, ale i trvalým sklonem k násilí, které nebylo v příhodné době regulovaným způsobem ventilováno. Také proto se ve společnosti daří kultu násilí, protože těm, kteří k němu z přirozenosti samé mají nejblíže, což jsou mladí muži, nebyla dána možnost z něho vyrůst. Nedávné násilnosti v Londýně a u nás v severních Čechách jsou mimo jiné také důsledkem absence plnohodnotné náhrady za vojenskou službu.

Vraťme se však do běhu života a podívejme se na úskalí, která klade do cesty dospělému člověku společnost, v níž za jedinou konstantu platí finanční zisk.
Největší tíže společnosti leží na dospělých. To oni zakládají rodiny a přivádějí na svět děti, aby je vychovávali, oni vykonávají práce, bez nichž společnost nemůže existovat, a starají se o stárnoucí prarodiče a později rodiče. Čas dospělosti tvoří polovinu délky života a platí pro něj, že co se do třiceti pětatřiceti let nestihne, později se jen těžko dohání. Podívejme se, jaké vstupní podmínky nabízí dnešní společnost člověku mezi dvaceti a třiceti lety. Byt pro čtyřčlennou rodinu, bez něhož nemá ani smysl rodinu zakládat, vyjde na čtyři miliony korun, což při běžném čistém platu 15 000 Kč (žádný průměrný plat zkreslený milionářskými výdělky) a nereálné míře spoření 5000 Kč měsíčně vyjde na 67 let šetření. Může z této perspektivy mladík plný síly a chutě do života, který míní svůj život navždy spojit s vyvolenou dívkou, dospět k něčemu jinému než k naprosté frustraci? Družstevní bydlení podporované ze státních zdrojů, které umožňuje např. v sousedním Rakousku a jistě i jinde v západní Evropě získat vlastní byt do jednoho dvou let, jsme u nás zrušili hned po roce 1989. Pravdou sice je, že notně živořilo a od západních standardů mělo značný odstup, nicméně co do principu bylo správné. Žádná náhrada za něj, ba ani záchvěv čehosi na způsob státní politiky bydlení, dosud nespatřily světlo světa. Zato celý tento základní kámen lidské důstojnosti byl předhozen jako kořist spekulantům s nemovitostmi, lichvářskými půjčkami, hypotékami a stavebnictvím.

Další neopominutelnou konstantou aktivního života je stabilní zaměstnání odpovídající kvalifikaci. Popisovat situaci na pracovním trhu by snad nebylo už ani nošením dříví do lesa. Jestliže vedle prvního pracovního poměru, jímž je nezaměstnanost, je tím dalším personální agentura tyjící z nouze zoufalého uchazeče o práci, a tím příštím na spekulantech se zakázkami závislý „íčař“, aby pak s dočasnou platností skončil náš dospělý v čemsi, co alespoň mlhavě připomíná vytoužené zaměstnání, do něhož ovšem denně chodí ze strachem z výpovědi, je zaděláno na takové břemeno frustrace a neklidu, že není divu, když dotyčný využije sebemenší příležitosti k jeho odbourání. 
Jsou to právě mladší dospělí lidé, kteří ekonomickými a pracovně-právními poměry, jimž chybí jakýkoliv řád, nejvíce trpí. Tito lidé jsou však plni sil, oprávněného očekávání (neříkali jim od prvé třídy - uč se, ať z tebe něco je?) a přirozené netrpělivosti. Nedivme se sklonu k radikalitě a z ní plynoucího nebezpečí, když jim společnost neumožní jejich energii využít způsobem, který jim dovolí naplnit oprávněné tužby.

Když člověk dozraje a léta se naplní, netouží po pomíjivé seberealizaci, leccos již nepotřebuje, nad zbytečností mnohého se pousměje, ale bez jednoho se neobejde. Bez lásky a péče svých bližních a také - v evropském kontextu je to nezbytnost – bez řádného zdravotnictví. Je jen logické, že společnost klanící se zisku poměřuje vše penězi a porovnává na způsob má dáti - dal. Z takového pohledu není stárnoucí člověk darem, na němž se má projevit milosrdenství bližních a mravní vyspělost společnosti, ale pouhá přítěž. Co se s přítěží obvykle dělá, nechtějme ani domyslet. Pro ohromnou část našich obyvatel je opět téměř nemožné postarat se o stárnoucí rodiče, kteří vyžadují celodenní péči, nehledě na to, že obvyklá velikost bytu nedovoluje vícegenerační soužití. Neradostné odkládání do různých domovů důchodců apod., které si „klienti“ musí hradit a na něž jim ve většině případů nestačí jejich důchod, je pak už jen hořkým koncem iluzí o smysluplnosti celoživotně placeného zdravotního pojištění a důstojném stáří. Nemovité majetky, které takto odložení stařečci dosud vlastní, jim nezbude než urychleně prodat, protože provozní náklady nejsou schopni poplatit. S návratem se tedy už nepočítá…
Dokonalost slepoty ekonomického nazírání na svět je vidět právě na asociálních reformách současných zákonodárců, jimiž připravují stáří sobě a svým bližním. Z jejich kalkulací jim jistě vychází, že pokud se vybaví všemožnými pojišťovacími nadstandardy, pak se jich úděl obyčejných týkat nebude. Jenže kde je psáno, že až přijde jejich čas, vše bude na svých místech a oni budou ve stavu si své nároky vymoci, když se postarali o to, aby žádný řád respektující důstojnost všech neplatil?

Není řád jako řád
Zachovej řád a řád zachová tebe. Je to dávné přísloví, jímž zakladatel západního mnišství a autor prvních pravidel řeholních řádů, svatý Benedikt z Nursie, napomínal své spolubratry. Mnišské řády včetně řádu benediktinů jsou tu dodnes.
Československo, jehož se cítí být dnešní Česká republika vděčnou pokračovatelkou, mívalo také vždy svůj řád. První republika řád, který zajišťoval dominanci všeho českého. On i sama republika vydržely pouhých dvacet let. I druhá republika měla svůj řád. Byla jím kritika té první a otevírání náruče fašismu. Vydržela půl roku. Okleštěná republika po roce 1945 objevila další řád: genocidu českých Němců a bezbřehé přijímání všeho sovětského. Vydrželo to jí i jejímu řádu necelé tři roky. Pak přišla republika komunistická. Ta si importovala svůj řád z Moskvy a díky jemu, ale hlavně za pomoci násilí, vydržela po celých 41 let. Následná nekomunistická Československá republika vydržela přesně tak dlouho, jako svůj řád hledala, až jej nenašla. Necelé tři roky. Česká republika, jejíž trvání se počítá od 1.1.1993, svůj řád také má - o jedné jediné položce: žádné překážky hromadění zisků.

Řehole svatého Benedikta je tu 1500 let a nic nenapovídá tomu, že by ve svém trvání neměla pokračovat. Přežila celý středověk, všechny rozkoly ve vlastní církvi, přežila osvícenství, dvě děsivé světové války i ty evropské lokální i všechny republiky českého národa. Není řád jako řád. Ten benediktinský, mnišský a křesťanský stojí na lásce k Bohu a k člověku. Nejvyšší čas se jím inspirovat. Řád mamonu nás nezachová.
Váš Jiří Vyleťal
