Prohlášení Křesťansko-sociální platformy ČSSD

k policejním zásahům v Novém Bydžově a v Krupce
               Dne 13. března se v Novém Bydžově konal předem ohlášený pochod příznivců Dělnické strany sociální spravedlnosti (DSSS). Když se skupina odpůrců pravicových extremistů pokusila pochodu zabránit, policie za použití koní, obušků a taktických výbušnin jejich protest brutálně rozehnala. O necelý měsíc později, 8. dubna v Krupce na Teplicku, se v blízkosti trasy dalšího pochodu pravicových extremistů, který směřoval do částí města obývaných Romy, sešlo protestní náboženské shromáždění za účasti duchovních dvou církví, řeckokatolické a českobratrské evangelické. I v tomto případě policejní jednotky proti shromáždění tvrdě zasáhly, došlo k několika zraněním.

              Jsme znepokojeni skutečností, že v obou případech představitelé policie považují zásah za oprávněný a adekvátní. Nezpochybňujeme skutečnost, že pochod příznivců DSSS byl v obou případech předem ohlášený. Domníváme se ale, že Dělnická strana sociální spravedlnosti, coby nástupnická organizace rozpuštěné Dělnické strany, při svých aktivitách využívá symbolů, hesel a metod své předchůdkyně. Nenásilný protest proti jejím aktivitám považujeme za potřebnou formu vyjádření občanského postoje. 

              Křesťansko-sociální platforma proti způsobu, jakým byl policejní zásah proveden, protestuje a žádá, aby byly důkladně prošetřeny okolnosti obou zásahů, a to zejména jejich přiměřenost.

 V Praze dne 14. 4. 2011

Za členy Křesťansko-sociální platformy ČSSD :  
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