Druhá normalizace

Dějiny se prý neopakují, dvakrát se nedá vstoupit do téže řeky, ba ani dva lístečky nejsou prý stejné.


Jenže ono to tak spíš není než je, jak se o tom čas od času na vlastní kůži přesvědčujeme. Ne, ne, dějiny se opakují jako se opakují prastaré divadelní kusy. To jen kulisy jsou jiné, obsazení jiné, diváci jiní, ale role, ty zůstávají.

Ano, dějiny se opakují, protože příběh je stále týž. Je jím drama o lidech posedlých touhou po moci, po majetku a prestiži a o těch zbylých, kterým toto vše je odepřeno, i když mnozí z nich právě po tom všem ve skrytu duše dychtí. Po čase se karty obrátí a ti, kteří proti své vůli byli dole a spřádali sny o odplatě, se ocitnou nahoře a příběh se opakuje.

Celé to vypadá tak, jako by samo nakládání s mocí s sebou neslo posloupnost na sebe navazujících pomst, ale není tomu vždycky tak. Dochází k tomu však vždy, když ten, jemuž je svěřena moc, nepřijme roli služebníka a pasuje se do role boha.


Proto se dějiny opakují, protože se až příliš často prosadí na klíčová místa ti, kteří nechtějí sloužit, ale vládnout.

Dějství první – éra komunismu 

Snad každá éra lidských dějin má svou vůdčí ideu. Myšlenku, kterou přijmou za svou určující síly ve společnosti, lhostejno zda v podobě ryzí, všelijak modifikované, či dokonce v podobě příčící se základnímu principu. Mají k tomu potřebnou moc – obvykle nabytou revolučním způsobem – a většinou i podporu nemalé části obyvatelstva. 


Jiná myšlenka než dominující pak bývá zpravidla zatlačena do pozadí, případně vymýcena úplně a to v závislosti na tom, kolik jednostrannosti až fanatismu je ochotna přijmout daná společnost. Svou nezanedbatelnou roli při potlačování jiného či opozičního myšlení hrají noví vůdci. Obvykle platí, že čím je revoluční změna radikálnější, tím bezohlednější jsou v potlačování jinak smýšlejících.


Nechceme-li se minout s pravdou, nesmíme zapomenout na síly prosazující vedoucí ideu zvenčí (u nás po roce 1918 Francie a po roce 1945 Sovětský svaz). Jejich často rozhodující podíl se ukáže až ve chvíli, kdy je skoro vždy pozdě. Totiž v momentě uvádění údajně dějinotvorné myšlenky do praxe, zejména však v okamžiku, kdy se ukáže, že za spásonosnou myšlenkou nestojí nic jiného, než prastará touha po moci a majetku. Pak se ovšem „nadějný projekt“ buď rozpadá (Francie) nebo nastupuje hrubá brutální síla (Sovětský svaz).


Přesně podle tohoto schématu se vyvíjela éra komunismu v někdejším Československu. Zcela bezkonkurenční ideou, která ovládla celou společnost, bylo naprosté ztotožnění se vším, co představoval Sovětský svaz. Nebylo vůbec podstatné, co se v sovětské společnosti odehrávalo, ba ani zda sovětský vzor byl u nás aplikovatelný. Důležité bylo, aby vše, co se od konce čtyřicátých let, až do roku 1968 u nás odehrávalo, bylo vnímáno jako následování sovětského vzoru. Je třeba objektivně přiznat, že tento záměr se podařil. V české společnosti se totiž v rozhodujících chvílích, za něž lze považovat poválečná léta až do února 1948, neobjevila žádná konkurenční idea, která by mohla s ideou sovětizace soutěžit. 


Je třeba rovněž zmínit, že ačkoliv v druhé polovině padesátých let a v letech šedesátých (přesně do 21.srpna 1968) ve společnosti sílila myšlenka, že slepá poslušnost vůči moskevskému politbyru nevede k výsledkům, jež si značná část společnosti od přimknutí se k sovětům slibovala, nešlo však o jev všeobecný a už vůbec ne o zpochybnění hlavního směru dosavadního vývoje. Jako důkaz tohoto tvrzení mohou sloužit nahrávky z prvních dnů sovětské okupace po 21.srpnu 1968, jakož i dobový tisk. Názory zde zaznamenané mají jednoho společného jmenovatele: údiv nad tím, co nám to náš nejvěrnější přítel, v něhož jsme bezmezně věřili, udělal! „Lenine, probuď se, Brežněv se zbláznil“ je slogan, se kterým se při prolistování dobového tisku nemůžeme minout. Naprosto přesně a v celé tragičnosti vyjadřuje stěžejní myšlenku uplynulých dvaceti let. 21.srpen 1968 byl pohřbem nejen našich nadějí na tzv. socialismus s lidskou tváří, ale i dosud nedotknutelné ideje o spáse skrze Sovětský svaz. Co mohlo tedy po sovětských tancích a v krvi utopené důvěře nastat jiného než smlouva o lži mezi vládci a ovládanými? Totiž normalizace?

Jako by se od té chvíle politickému systému, který stál na mrtvé ideji, počítal vymezený čas. Nikdo sice nevěděl, jak dlouho bude trvat, avšak o jeho konci nebylo pochyb. Nebudeme jistě daleko od pravdy, dovolíme-li si odvážné tvrzení, že o tom nepochybovali ani samotní Kremlem dosazení vládci. A protože se už nadále nemohli opírat o moc idejí, zbylo jim jediné: hrubá a brutální síla. V tomto duchu se odvíjelo následných 21 let. Byl to čas, ve kterém se dosluhující režim sice neodvážil krutostí z dob, v nichž svoji moc nastoloval, nicméně využil všech možností, aby lež o uskutečnění komunistického ideálu udržel co nejdéle. Více než čehokoliv jiného si i on byl vědom, že normalizace není více než dočasné udržení neudržitelného.   
Dějství druhé – éra volné ruky trhu

Také česká společnost probudivší se z normalizační agonie komunistické éry objevila svoji novou dějinotvornou myšlenku: „Peníze až v první řadě.“ Na nově zrozené scéně svobody slova se sice objevily i myšlenky jiné, např. „láska a pravda, která musí zvítězit nad lží a nenávistí“ či  „nepolitická politika“, ale brzy se ukázalo, že rozhodující část společnosti má mnohem více zájmu o majetek a účelem posvěcené prostředky, než o lásku a pravdu.


Nejvyšším imperativem, který začal určovat poměry ve společnosti, se podobně jako před 42 lety stala zabsolutizovaná idea. Nic na tom, že tentokrát z poněkud jiného těsta. Idea co nejrychlejšího zbohatnutí bez ohlížení se na morálku zatlačila do pozadí vše jiné. Ze zastánců individuálního zbohatnutí a maximalizace zisku, neoliberálních ekonomů, se náhle stali mesiáši zchudlého národa a z těch ostatních občané druhé a snad ještě nějaké další kategorie. Přes noc zrodivší se pravicoví liberálové opatřili své oponenty přízvisky jako socané, pravdoláskaři, nevyléčitelní komunisté a fňukalové neschopní se postarat sami o sebe. Za jinakost se tentokrát neposílalo do uranových dolů, avšak společnost si v důsledku pošlapání všeho mimo doktrínu ničím nespoutaného trhu začala jednostranným a ničím nekorigovaným počínáním kopat svůj hrob.

S pádem komunistických režimů ve východní Evropě a jejich skokové přeměně v kapitalismus ryze neoliberálního střihu došlo na Západě k čemusi, co málokdo čekal. Kapitalismus, který byl do té doby omezován sociálním státem a zákonodárstvím národního státu, ztratil svého přirozeného nepřítele v podobě východního bloku a začal ukazovat své horší stránky.    
   
Od nynějška už mohlo být na Západě mnohé jinak. Maximalizaci zisků nestálo nic v cestě. Výrobní podniky se raketovým tempem začaly převádět na východ a oprávněnost sociálního státu vzhledem k nedostatku finančních zdrojů z přímých daní začala být zpochybňována. Pro nadnárodní firmy se otevřely daňové ráje. Západní státy, které jsme do té doby byli zvyklí označovat přídomkem vyspělé, postupně začaly uvádět do života to, co bylo dosud tlumeno požadavkem sociálního smíru. Ve východní Evropě se rychle etablující model bezohledného a otevřeně vykořisťovatelského kapitalismu stal motivujícím prvkem pro zastánce nespoutaného kapitalismu také na Západě.

Finanční krize, která vyvrcholila v roce 2008 a jejíž následky stále trvají, odhalila jedno docela překvapivé poznání: státy východní Evropy navzdory tomu, že jsou ve srovnání se Západem stále velmi chudé, své vzory v tom nejpodstatnějším dohnaly. Totiž v potvrzení smutného faktu, že neoliberální myšlenka o ryzím kapitalismu, jemuž nic nesmí stát v cestě, žene Západ do záhuby. Je paradoxem, že Západ potřeboval od počátku sedmdesátých let alespoň čtyři desetiletí na to, co u nás dozrálo za necelých dvacet roků.

Neznamená to tedy, že současná situace na Západě je jakousi paralelou k někdejšímu srpnu roku 1968 u nás? Nejsou jevy jako neřešitelná finanční krize, nesplatitelné státní dluhy, neustále se rozevírající nůžky mezi chudobou a bohatstvím a naprostá převaha kasinového podnikání nad seriozní hospodářskou činností důkazem o vyčerpání životaschopnosti kapitalismu?

Horečná opatření, o nichž do té doby nepadlo ani slovo, kroky, k nimž se sahá v Řecku a jež se aplikují v té či oné míře všude na Západě, dávají tušit svou modelovou spřízněnost s někdejší československou normalizací. Jejich cíl je jediný: udržet neudržitelné. A protože lidem práce, jimž výdělek stačí sotva na pokrytí vlastní spotřeby (a často ani to ne), už není co brát, a ti ostatní disponují mocí, nezmohou se dnešní normalizační manažeři na více než zintenzivnění toho, co společnost do stavu krize dovedlo. Privatizace státního majetku vedla ke gigantickým státním dluhům – bude se tedy privatizovat zbylý státní majetek a k tomu ještě veřejné zdroje. Státní dluhy narostly do výše, že jejich splacení je za hranicí představitelnosti – zadluženým státům se půjčí další peníze. Nezaměstnanost destabilizuje celou společnost a stojí ji nemalé prostředky – bude se tedy propouštět kde se dá, aby nezaměstnaných bylo ještě více. Firmy propouštějí zaměstnance, protože nemají odbyt pro své výrobky a služby – budou se tedy snižovat mzdy a sociální dávky, aby koupěschopnost obyvatelstva byla ještě nižší.

Není divu, že si větší absenci nápadů a tvořivosti, než jakou předvádějí normalizační manažeři, sotva lze představit, když podobně jako jejich předchůdci z posrpnového Československa nesmějí zpochybnit nedotknutelná dogmata, tentokrát kapitalismu.
Závěr


 Začali jsme myšlenkami jako hybnou silou vývoje společnosti. Pokud byla na Západě dominantní ideou od konce druhé světové války zásada pokroku bytostně spjatá s vidinou blahobytu a u nás z ní odvozená touha po co nejrychlejším zbohatnutí, pak dnes se takové vidění světa jeví jako zcela vyčpělé. A protože logika normalizace se míjí s možností pravdivého poznání tím, že nepřipouští omylnost postoje, jež hájí, bylo by naivní se domnívat, že éra druhé normalizace se obejde bez konfliktů. Československý pendrekový zákon z dubna 1969 včetně toho, co následovalo po něm, a brutální zásah španělské policie proti demonstrantům z 15. května 2011 jsou bohužel projevem jednoho a téhož. Moci, která postrádá věrohodnou ideu, avšak disponuje donucovacími prostředky.


Ztrácí-li západní myšlenka trvale udržitelného rozvoje v mezích dosud platných představ na své oprávněnosti, má smysl se ptát, kudy dál. Přemýšliví lidé, jež je třeba brát vážně, vyjadřují obavy z dalšího rozdělování společnosti, které s sebou přináší „druhá normalizace“. Ta je charakterizována sociálními škrty, snižováním mezd a stupňováním zisků. Začíná se mluvit o nebezpečí fašismu, k němuž by „normalizační“ kroky mající za následek rozdělení společnosti, mohly vést.

Taková obava je zřejmě oprávněná ve východní a jižní části Evropy, ale méně se jí snad lze bát v německy hovořících zemích a na severu Evropy, kde je zakořeněna tradice sociálního státu, principu přerozdělování, mezilidské solidarity, vztahu k životnímu prostředí a respektu k vyzkoušeným hodnotám. Ne že by tyto atributy znamenaly nepřekonatelnou překážku pro hospodářský a jiný liberalismus, ale mohou být dobrým závdavkem a zdrojem idejí pro dobu příští, pro dobu „postnormalizační“.


Česká společnost, která se od roku 1918 ráda vzhlíží ve vzorech ze vzdáleného zahraničí, by si měla začít uvědomovat vlastní duchovní kořeny a usilovat o poctivé a smysluplné vztahy se zeměmi, s nimiž je sdílí. Evropská unie, jakkoliv se zdá, že v ní dominuje faktor hospodářský, je rovněž společenstvím duchovním. Nakolik jím ovšem EU skutečně je, bude vždy záviset na úsilí členských států tento společný duchovní prostor vytvářet. Pro Českou republiku je taková příležitost doslova darem. 

Pokud má být totiž Západ schopen řešit své velmi závažné problémy, jejichž zdrojem je kapitalismus nepodléhající mravnímu řádu, musí minimálně EU takovým řádem disponovat.

Snad bychom se při jeho utváření mohli pro začátek shodnout alespoň na dvou věcech. A sice že není dobré, aby jeden žil na úkor druhého a že vládnout neznamená ovládat, nýbrž sloužit. 
Váš Jiří Vyleťal

