V Praze dne 24.2.2012
Otevřený dopis vedoucímu kanceláře prezidenta republiky, panu Jiřímu Weiglovi,
panu Adamu Bartošovi a redakci internetového portálu Freeglobe
Vážený pane Weigle, vážený pane Bartoši, vážená redakce internetového portálu Freeglobe,
my, níže podepsaní členové Křesťansko-sociální platformy ČSSD, vyjadřujeme své hluboké znepokojení nad článkem pana Adama Bartoše, který byl uveřejněn dne 11.února 2012 na internetovém portálu www.freeglobe.cz.

Článek pana Bartoše vykazuje zřetelné antisemitské prvky. Jednoznačně z něj čiší nenávist vůči všemu, co jen vzdáleným způsobem souvisí s židovstvím či se samotným židovským etnikem. Z kontextu je dále patrné nejen pohrdání a znevažování židovského národa, ale i jeho myšlení, jednání a náboženství. Text může ve svých důsledcích vést k podněcování nenávisti vůči skupině osob nebo k omezování jejich práv a svobod, jak je uvedeno v § 356 Trestního zákoníku (40/2009 Sb.).

Nejvíce nás však znepokojuje, že články pana Bartoše jsou umístěny vedle dalších textů s hanlivým, xenofobním a islamofobním obsahem na webu internetového vydavatelství Český portál, který, jako „netriviální diskusní platformu“, doporučuje osobně prezident republiky Václav Klaus.
Obáváme se rovněž, že nenávistný tón, který je z článku pana Adama Bartoše cítit, se pomalu stává přijatelným způsobem, jakým je u nás nahlíženo na občany, kteří nesdílí buď většinové anebo mediálně protěžované postoje. Pokud neexistuje v rámci institucí demokratického státu dostatek odhodlání se tomuto vývoji postavit, což předpokládá minimálně veřejně proklamované odmítnutí všeho, co společnost rozděluje, stanou se časem instituce demokratického státu služebníky těch, kteří jsou hlučnější a bezohlednější. Stav společnosti, v níž mají jedni ze samé povahy věci převahu nad druhými, je stavem společenské destabilizace. K jakým tragédiím negativní vývoj tohoto druhu vede, jsme se společně s Evropou dostatečně přesvědčili v první polovině čtyřicátých let minulého století.
Vyzýváme tímto prezidenta Václava Klause, aby se od podpory těchto názorů prostřednictvím webu Český portál veřejně distancoval.
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