Kde se bere chuť ničit

Éra komunismu je dosud vnímána jako čas ubíjení tvořivých sil, hospodářského úpadku a ponechávání mnoha věcí zubu času. Pan prezident Havel to brilantně vyjádřil pár dnů po nástupu do svého úřadu: „Naše země nevzkvétá“. Psal se tehdy první leden 1990 a stát, do jehož prezidentského křesla právě usedl, se jmenoval Československo. Ta kraťoučká věta měla váhu dějinného úkolu. Byla to výzva k rozpuku tvořivých sil, které, jak se tehdy soudilo, byly doposavad umrtvovány restriktivním aparátem doslouživšího režimu.
A přesto se ve stejnou chvíli probouzely k životu - nikým nepozorovány – síly zcela opačného znaménka, které „se nezakecaly“, a proto začaly s postupem času určovat poměry. Když lid zdomácněl v představách o brzkém dohnání Západu a s mírnými rozpaky přijal i krátkodobé „utahování opasků“, začali jejich protagonisté skloňovat slova jako omezit, pronajmout, prodat, přesunout jinam, zrušit, zbourat, zavézt. Také stavět na zelené louce. A protože se cítili stále jistější a jistější -  podobně jako prostí občané ve své vidině blahobytu, s nímž se neměli minout - činili tak s  narůstající hlučností. Drobný nedostatek, že ti první k tomu měli důvod, zatímco ti druzí nikoliv, nestál tenkrát za pozornost. 
Kde se bere ona tajemná moc, která umožní, že i při těch nejčistších úmyslech se nakonec začnou realizovat záměry přesně opačné? Že místo tvořit se začne ničit a ještě se to vydává za cestu k úspěchu? Proč se pokaždé pravý stav věcí pozná až tehdy, když je na vše pozdě a nápravu  nelze zjednat ani návratem na začátek? 
Prapodivná idea

Mezi našimi polistopadovými ekonomy, jejichž profesionální dráha byla formována plánovaným komunistickým hospodářstvím, se zrodila spásná idea na záchranu zdecimované ekonomiky, která spočívala v přesném opaku toho, v čem vyrostli. Fenomén v každém ohledu pozoruhodný svědčící o tom, že buď ekonomie není žádná věda (se změnou režimu se mění i vědecky ověřené zákonitosti), nebo se na slovo vzatí experti po dvě dekády úspěšně přetvařovali, aby ve chvíli dějinného zvratu ohromili jedinečnými znalosti, které ovšem neměli kde získat ani ověřit. Anebo se vytrénováni normalizačním prospěchářstvím chopili příležitosti, která se vyskytne jednou za 200 let, a svoji erudici, po níž volal revoluční kvas, spíchli z pouček o šokové terapii Chicagské školy Miltona Friedmana. O jejím naprosto zásadním vlivu pro hospodářské poměry nejen u nás po roce 1989, ale skoro všude na světě, bude v dalším textu ještě řeč

Když naši občané po nákupech na vídeňské Mariahilferstrasse dospěli k názoru, že dosavadní ekonomický vývoj doma byl jen a jen špatně, nebylo už volné ruce samozvaných ekonomických spasitelů čím svazovat. A tak se začaly zavírat továrny, které – pravda - vyráběly výrobky méně vzhledné a robustnější, zato však opravitelné, neméně spolehlivé a hlavně podstatně levnější. Idea Chicagské školy je však nelítostná. Žádné zdokonalení stávajícího, ale rychlou smrt. 

Na uzavřených výrobních provozech se bylo možno ještě obohatit, než vandalové vybili okna a v mechem porostlých střechách zakořenily břízy. Privatizační matadoři pronajali svůj bezpracně získaný nemovitý majetek - jiné úmysly s ním neměli - krátkodechým firmám s podobně omezenou životností podnikatelských záměrů. Není divu. Tam, kde se zničí prvovýroba, zajdou časem na úbytě i zpracovatelské činnosti. Tak se také stalo. Někdejší podnikové areály, v nichž sice nikdy nevládl pořádek a všestranná prosperita, nicméně nepotřebné nebyly, se proměnily v města duchů připomínající Černobyl.

Ani podniky potravinářského a zemědělského charakteru, které mají už jenom tím, že lidé jedí a pijí, zajištěnu existenci a z ní plynoucí prosperitu, nezůstaly uchráněny zkázy vyznavačů šokové terapie. Prodeje pivovarů do zahraničních rukou, které v zemi pivních labužníků mohou být prodělečné jako ropný vrt v Kuvajtu, byly jen drobným zaškobrtnutím. Rozpadávající se cukrovary, z nichž visí cáry vlnitých plechů, statky se stodolami bez střech a někdejší velkochovy slepic připomínající něco mezi botanickou zahradou a pralesem, budí dojem opuštěných frontových linií.


Důsledky zničení a zbavení se všeho, co stačilo opravit, zmodernizovat a užívat smysluplnějším způsobem, jsou vidět na každém kroku. K nim třeba přičíst nezaměstnanost a neúnosné množství spekulativních „pracovních“ aktivit, jejichž kolaps klepe na dveře. Rovněž soulad mezi získaným vzděláním a vzděláním uplatnitelným, kterého může být dosaženo pouze v podmínkách stabilní hospodářské struktury, vzal dokonale za své zničením celých odvětví. Současný systém vzdělání, který se o žádnou stabilitu opřít nemůže, naději na lepší časy nevzbuzuje.
Ztráta optimální míry ekonomické soběstačnosti a narůstající státní dluhy jsou logickým důsledkem úmyslné likvidace ekonomiky vytvářející hodnoty. 
Co tu ještě nebylo

V Čechách jsme za poslední století zažili několik radikálních společenských převratů. Všechny byly provázeny přerozdělováním majetků, při němž šla stranou spravedlnost. Na její místo se postavila „spravedlnost“ vítězů. Děly se křivdy a pokaždé šlo o přesuny majetků poražených směrem k novým elitám. Dělo se tak za pozemkové reformy po roce 1918, za druhé světové války při odvlečení Židů do koncentračních táborů, po roce 1945 při konfiskaci majetků vyhnaných českých Němců a znárodnění velkých továren. Největší přesuny majetku se však udály v roce 1948 při zabrání všeho zbývajícího, co úřady neoznačily za výhradně osobní majetek.
Ačkoliv tato majetková přeskupování měla charakter kořistění, a nikoliv nějaké vyšší spravedlnosti, noví majitelé nabytý majetek z většiny dále užívali. Často sice jiným způsobem (např. v zemědělství), téměř vždy však za stejným účelem, jako tomu bylo předtím. To platí jistě méně o nakládání s majetky sudetských Němců, avšak téměř bez výhrad to lze tvrdit o továrnách a zemědělských provozech. Všude byl jasný zájem, aby výrobní a jiné provozy dál fungovaly, což se při diletantismu a upřednostňování politických zadání dělo všelijak krkolomným způsobem, nicméně nikoho nenapadlo se něčeho se zbavovat, uzavírat provozy, rozprodávat výrobní zařízení, ničit budovy a likvidovat celá hospodářská odvětví.

A právě v oné systematické destrukci se naprosto radikálně liší přesuny majetku po roce 1989 ode všeho, co tu bylo předtím. Proč?

Ve velmi ceněné knize kanadské novinářky Naomi Kleinové „Šoková doktrína – vzestup kalamitního kapitalismu“ se dočteme o již zmíněné Chicagské neoliberální škole Miltona Friedmana. Hlavní tezí této školy je představa totální a ničím neregulované ekonomiky. Ta může být v plné míře realizována jenom tam, kde se před jejím zaváděním nevyskytovaly žádné překážky ve smyslu nejrůznějších forem tradic, sociální soudržnosti, solidarity, zvykového i kodifikovaného práva, vzdělanostní úrovně apod. To vše je nejlépe zcela vymýtit, aby absolutní ekonomika, která si klade stejně absolutní nárok na člověka – o ekologii ani nemluvě -  přicházela do prostředí vyprázdněného a ničím neformovaného. Jinak též – vzpomeňme na vzletná slova investorů - stavět na zelené louce. 

Kde se bere tento nelidský požadavek připomínající nacistickou eugeniku s árijskými nadlidmi a neárijskými podlidmi? Jedněmi, kteří jsou vybaveni schopnostmi vládnutí nad světem, a druhými, jejichž svobodná vůle musí být zmanipulována a nakonec vyprázdněna, aby byla dle potřeb mocných naplněna libovolným obsahem?
Naomi Kleinová nás na počátku svého mimořádného díla uvádí do spojených států padesátých let. Americká CIA si u psychiatra Ewena Camerona objednala výzkum, který měl objevit metodiku, pomocí níž by bylo možné zcela vyčistit dosavadní paměť člověka, aby následně mohla být naplněna novým obsahem. Původním záměrem bylo připravit americké vojáky na situace, do nichž by se mohli dostat v severokorejském zajetí. Tehdy probíhala korejská válka a sověti již čímsi podobným disponovali.

Ewen Cameron se se svým týmem na McGillově univerzitě v kanadském Montrealu pustil do díla, které připomíná praktiky doktora Mengeleho v Osvětimi. Své pacienty podroboval opakovaným sériím elektrošoků, po nichž se dlouhé hodiny svíjeli na zemi, křičeli a rozkousávali si rty. Cameron jim vpichoval drogy do žil, věznil je v temných kobkách a podával jim nepravidelně jídlo, aby ztratili pojem o čase. Bezbranné a jemu na milost a nemilost odkázané pacienty oslňoval kmitajícím světlem a pouštěl jim do reproduktorů ohlušující nesnesitelné zvuky. A skutečně, tito lidé se po sériích fyzického a psychického mučení začali chovat jako malé děti. Neudrželi stolici, pískali kojeneckými hlásky a poskakovali po postelích s drátěnkami. Své trýznitele považovali za rodiče. Po léčbě šokem (vzpomeňme na rétoriku našich polistopadových ekonomických guru i geniální Formanův film Kukaččí hnízdo), která měla do posledního zbytku „vymýt mozek“, začal Cameron se svým týmem plnit vyprázdněné lidské vědomí novým „nezkaženým“ obsahem. Do sluchátek byly pacientům šestnáct až dvacet hodin denně pouštěny pochvalné ódy na vlastní genialitu a dokonalost (vzpomeňme na rozličné marketingové a manažerské příručky, resp. na jeden český film, v němž šlo o zvýšení dojivosti krav).
Z Cameronových pokusů nakonec vznikl manuál s názvem Kubark, který se rozšířil v CIA i v americké armádě. Způsoby mučení, které jsou v něm uvedeny, a jejichž základem jsou elektrošoky, se řídili tyrané jihoamerických vojenských režimů v sedmdesátých a osmdesátých letech minulého století.

Cameronův projekt objednaný CIA skončil krachem, a protože jeho oběti nemlčely, dostaly se jejich obžaloby před soud. Léčba šokem, která měla vyzmizíkovat lidské vědomí a naplnit je novým obsahem, skončila v troskách. Také v lidských troskách. Páteřní obratle drolící se následkem proudů z elektrošoků a trvalé psychické poruchy namísto „nového člověka“ byly jen viditelné a možná méně závažné následky.
Jak už to bývá, myšlenky (a o těch destruktivních to platí dvojnásob) nezůstávají na místech svého původu ani nezanikají s tragediemi, jež způsobily. Šoková terapie našla své pokračovatele u nadšených ekonomů Friedmanovy Chicagské školy. Jejich vidina totálního kapitalismu čerpá z idejí Cameronovy šokové metody - zničit stávající a na nepopsaném listě vystavět kapitalismus bez omezení.

Absolventi Chicagské neoliberální školy a jejich duchovní souputníci aplikují téměř všude na světě své metody šoku – ať už šoku, který způsobil pád dřívějších režimů jako u nás, nebo šoku, jejž sami působí svými reformami. 
Nepochopitelný fenomén destrukce, která byla u nás po sametové revoluci 1989 prezentována jako nutná podmínka pro nový začátek, jenž má přinést kýžený blahobyt, má svůj zdroj právě tady.
Je však Cameronův šílený nápad jak ničením dospět k dokonalosti tak originální? Nebo tu bylo něco předtím, čím se nechal Cameron inspirovat? 
Starozákonní „chvála“ ničení


Zažil to každý, kdo četl Bibli. Ve starozákonních knihách, jako je Pátá kniha Mojžíšova, kniha Jozue, kniha Soudců, obě knihy Samuelovy, obě kniky Královské a obě Kroniky, je líčeno dobývání Kenaanu Židy. Čtenář je při prokousávání se řádky těchto knih na nejvyšší míru zděšen ukrutnostmi, jichž se dobyvatelé země zaslíbené dopouštěli na domorodém obyvatelstvu. A aby té hrůzy a zklamání nebylo málo, to vše se děje na Boží příkaz. Dle starozákonních knih Bůh Židům nařídil, aby v dobytých městech zabili všechno živé, muže, ženy, starce a děti. Smrti mečem nesmí uniknout dokonce ani domácí zvířata. Také veškerý majetek musí být zničen. Nic dobrého prý nebylo na národech, jež Bůh Židům dal, aby je vyhladili. Mravními zkaženostmi měli být vedle jejich dětí poznamenány i díla jejich rukou. Tolik legendy.


Ty události se ovšem nikdy nestaly. Archeologické vykopávky to dokazují s naprostou jistotou. Hrdinské eposy o Božím lidu, který, ač početně slabý, šel od jedné vítězné bitvy ke druhé, vznikly za judejského krále Jóšijáše. Dobrých 400 let po událostech, jež popisují. Ambiciozní král chtěl vyzdvihnout jedinečnost rodící se víry v jednoho Boha a použít ji pro státotvorný příběh. Kruté příběhy o zkáze pohanů nemilosrdnou rukou slabých a zaostalých Židů za pomoci Boha, který je vede, měl dokazovat jejich jedinečnost a legitimizovat uzemní nároky. 

Na těchto krví přetékajících a ničením oplývajících příbězích, které se nestaly, je však pozoruhodný důvod, proč byly sepsány. Nebylo to pro ničení a vraždění samé, to ve starozákonních knihách opravdu obhajováno není, ale pro radikální sdělení společnosti, k níž měly promlouvat, že Bůh je jenom jeden a teprve víra v něho dává lidskému počínání smysl. Pěstovat víru ve více bohů smysl nemá a vede ke zkáze.


Starozákonní obhajoba ničení, v níž by bystrý pozorovatel neoliberální záliby v šokové terapii mohl spatřovat jistou příbuznost a snad i námět k obhajobě (ovšem, který neoliberál čte Bibli, že?), je tedy zcela jiného rázu. 

Dalším velkým starozákonním dějstvím, v němž jsou jak ničení, tak dokonce i smrt obsazeny do jakési absurdní role v dramatu, jež vyústí do vyššího stupně poznání samotného Boha, je Kniha Jób.
Děj, v jehož středu se ocitá po všech stránkách dobrý a úspěšný muž Jób, je velkolepou ukázkou věrnosti až na pokraj lidsky možného. Vzorně zbožný Jób dráždí ďábla svou nefalšovanou láskou k Bohu. Ďábel tedy navštíví Boha, aby jej spravil o věcech, které Bůh ve své zaslepenosti vůči svému miláčkovi Jóbovi, jak se ďábel domnívá, nevidí. Jób prý má Boha rád jenom proto, že mu Bůh nadržuje a že jej obdařil početnou rodinou a nebývalým bohatstvím. Hospodin ďáblovu lež popírá a nejednou opáčí, že Jób jej miluje z vnitřního přesvědčení, a nikoliv výměnou za Boží přízeň. Když však ďábel jinak nedá, dovolí Bůh ďáblovi, aby Jóba připravil o vše, co jeho život činí příjemným. Nesmí mu však vzít holý život. Bůh je přesvědčen, že Jób ho bude milovat i ve svém neštěstí.


Ďábel se dá do díla a činí přesně to, co mu jde nejlépe. Ničí! Zemřou Jóbovy děti, shoří jeho stodoly naplněné zásobami. Uhyne dobytek. Jób je zděšen, nic nechápe a pomalu začíná ztrácet půdu pod nohama. Pak ještě onemocní a jeho tělo se pokryje vředy. Jób je v koncích se silami a neví kudy dál. Vyčerpán nemocemi a všemi neštěstími, která na něj v několika málo dnech dolehla, sedí v hromádce popela a psi mu lížou mokvající rány. „Kde je můj Bůh?“ ptá se ještě pořád zbožný Jób. Jeho žena mu odvětí: „Proklej toho svého Boha a umři!“ Dílo zkázy je u konce. Jób už může jenom umřít, ale to mu ďábel, otec všeho zla a všeho ničení, udělat nesmí. Jób musí za hrozných podmínek žít. Jeho víra je nalomena, ale Boha se dosud nezřekl.


Pak začnou Jóba navštěvovat jeho tři přátelé. Diskutují s ním a přesvědčují jej, že přece někde musel udělat chybu, že se proti Bohu musel nějak provinit, když jej postihlo takové neštěstí. Jób ničemu nerozumí. Proti Bohu se přece nikdy neprovinil. Jestli je vůbec ještě něco, o čem nepochybuje, je to právě toto. Přátelé jej znovu a znovu přesvědčují, že něco musel udělat špatně, vždyť Bůh je spravedlivý a takové utrpení by na spravedlivého nikdy neseslal. Jób znovu u sebe vinu nenachází, ale Boha zatratit nechce, o jeho spravedlnosti nepochybuje. Snad, snad je to celé přece jenom nějak jinak, myslí si Jób. Možná je Bůh trochu jiný, než jsem si dosud myslel, ale nespravedlivý, to rozhodně není. Ne, ne, Jób Bohu nerozumí, ale věří v jeho dobrotu a v lásce k němu neustupuje ani o píď.

Ďábel je se svými triky a ničitelskými dovednostmi u konce. Na scénu přichází čtvrtý Jóbův přítel. Jeho víra v Hospodina dalece přesahuje náboženství zásluh, náboženství „musíš – nesmíš“, jímž Jóba poměřovali jeho předchozí tři přátelé. Čtvrtý přítel Jóbovi potvrdí, že jeho zbožnost je pravá, že se vůči Bohu ničím neprovinil. Pomůže Jóbovi pochopit, že Bůh je prostě jiný, než si Jób dosud myslel, a že jej nelze uzavřít do lidských představ, byť by byly sebezbožnější. Bůh, jak postupně začíná Jób chápat, není jiný proto, že by chtěl člověku ukracovat kratochvíli a neustále jej něčím překvapovat, ale proto, že člověk pro něho znamená tolik, že to ani zbožný Jób nemůže pochopit.


A Bůh to vzápětí Jóbovi dokáže. Učiní zázrak a Jóbovi se vrátí všechny jeho děti, veškerý majetek i jeho zdraví. Bůh vítězí nad ďáblem a vítězí nad ním i Jób – člověk. Vítězí stvoření nad ničením.


Jaká je výpověď Jóbova příběhu o ničení? Jób, i když se cítí ztracen a opuštěn a sedí v popelu spálené země, nepřestává hledět na obzor. Kdyby se díval do země, na torza shořelých stodol a počítal uhynulá stáda, zvítězila by hmota nad duchem, mít nad být a Jób by pohřbil svoji naději. Tuším, že s ní i tu naši. Zvítězilo by ničení a jeho prapůvodce ďábel. 
Jóbova bolestná zkušenost, ostatně jako každá bolest a nezdar, pokud není na jejich konci beznaděj, přináší jedno ohromné poznání: jednou provždy se ukázalo, odkud ničení pochází. A také k čemu vede, nestojí-li proti němu člověk, který spoléhá na původce opaku, na Boha Stvořitele.


Mějme se na pozoru před lidmi, kteří každé dílo začínají omezováním, rušením, přesouváním, ničením a zahrabáváním. Není těžké uhodnout, ke komu chodí pro inspiraci.
Jiří Vyleťal
