Prohlášení Křesťansko – sociální platformy ČSSD k rozpadu koalice v Liberci

My, členové křesťansko-sociální platformy ČSSD, jsme přesvědčeni, že v situaci stále více klesající důvěry lidí v politiku jako takovou je nesmírně důležité vracet občanům naději, že správa věcí veřejných není jen bojem nejrůznějších zájmových skupin o materiální výhody pro sebe a své přátele. 

Respektujeme právo každého zastupitelského klubu sociální demokracie rozhodovat se zcela suverénně o volbě či změně svého koaličního partnera. Zároveň jsme ale přesvědčeni, že politika na jakékoli úrovni nemůže rezignovat na morální rozměr a nesmí ztrácet ze zřetele zájem celku. 

Proto jsme znepokojeni okolnostmi rozpadu dosavadní koalice v Liberci a odvolání stávajícího primátora. Výsledek loňských voleb v Liberci přinesl jasný vzkaz: odmítnutí představitelů dosavadního mnohaletého vedení města, spojeného s netransparentními zakázkami, podivně ztrátovým mistrovstvím světa v klasickém lyžování a obecně s takovým stylem vládnutí, které před zájmem obce a jejích občanů upřednostňuje krátkodobé, osobní zájmy soukromých firem i jednotlivců. Veřejnost chápala Liberec jako symbol změny; toho, že i zdánlivě neotřesitelnou vládu jedné stranické reprezentace je možné porazit. 

Vítězné sdružení Změna pro Liberec si vytklo jako svůj hlavní cíl otevřené vládnutí a rozkrytí sporných zakázek. Liberecká ČSSD se vstupem do koalice k tomuto programu jasně přihlásila.

O to vážnějším selháním podle nás je, že se ČSSD v Liberci právě v dnech, kdy se mělo rozhodovat o sporných stavebních zakázkách spojených s předchozím vedením města, podílela na rozbití této koalice a vyslala tak veřejnosti jasný vzkaz o tom, že zřejmě nemá skutečný zájem na zodpovědném a transparentním vládnutí. Postup, který zvolila, se zdá být protikladný tomu, jakým směrem by se podle našeho názoru sociální demokracie měla vydat: stát se představitelem otevřené, nekorupční, sociálně ohleduplné politiky. Pokud chce sociální demokracie věrohodně kritizovat skandální počínání stran dnešní vládní koalice, nesmí hazardovat s důvěrou veřejnosti, která dnes vkládá svou naději v Českou stranu sociálně demokratickou jako jedinou skutečnou hráz proti rádoby reformnímu neodpovědnému a asociálnímu chování Nečasovy vlády. 
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