Výzva představitelům veřejné moci 

V posledních týdnech média intenzivně referují o vášních, frustraci a etnické nenávisti v řadě měst severních Čech.  Kombinace zanedbaných problémů – dlouhodobé sociální vyloučení, neodpovědná sociální politika státu i jednotlivých samospráv, tolerovaná lichva, krátkozrace podporovaný hazardní průmysl, cynický obchod s lidskou bídou – to vše vykonalo v kraji, kde v posledních dvaceti letech zanikly páteřní podniky a panuje vysoká nezaměstnanost, své zhoubné dílo. Lidé před sebou nevidí žádnou perspektivu a cítí se být zapomenuti jak Bohem, tak lidmi.

Někteří obyvatelé severočeských měst podněcovaní a podporovaní představiteli neonacistického hnutí v posledních dnech opakovaně pochodovali k ubytovnám, v nichž žijí Romové. Reagovali tak na zhoršující se bezpečnostní situaci ve městech. 

Lidské srdce je nadáno k dobru i ke zlu. Ke každé, i sebebeznadějnější, situaci lze přistoupit různými způsoby. Lze se nechat strhnout neproduktivním hněvem a volat po zostřování represe, např. po dalším omezení sociální pomoci pro nezaměstnané a pro rodiny s dětmi (tato omezení logicky dopadnou nejen na Romy, ale i na mnohé z těch, kteří po něm nyní krátkozrace volají). Lze rovněž naslouchat rasistům a jiným extrémistům, kteří opakují dávno vyvrácená tvrzení o rasové nerovnosti mezi lidmi nebo hovoří o údajném zvýhodňování menšin, aniž by však byli schopni uvést konkrétní případy. 
Lze však také reagovat lidsky a racionálně. Lze si uvědomit, že jediným skutečným řešením je zahájení politiky spravedlivějšího rozdělování prostředků a vytváření podmínek pro uplatnění skutečně všech lidí bez rozdílu. Lze pokorně uznat, že neexistuje žádný kouzelný proutek rychlého řešení, že je však možné hledat cesty k dialogu, porozumění a vzájemnému budování společného prostoru, v němž si budou lidé důvěřovat a pomáhat a budou se cítit všichni bezpečně.

Situace je vážná a hrozí nekontrolovatelná eskalace etnicky motivované nenávisti, která může skončit tragédií. Je vrcholnou odpovědností všech představitelů veřejné moci i všech občanů, jakým směrem se naše země vydá.
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